
教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	人教版必修三第24课

	作者及工作单位
	 珠海市斗门区第一中学 历史科组 高艳

	教材分析

	1．课标要求：19世纪以来的文学成就、文学流派产生的背景、特点。  

（1）教学内容在教材中的地位：19世纪以来资本主义在世界范围内确立、发展。随着资本主义政治的演进、经济的发展和社会的变迁，推动了世界文学艺术的发展和演变，文学作为世界文化的一部分，是社会意识对社会存在的主义表现，与必修一、二相互呼应。

（2）教材的编写思路：以时间为线索，介绍了19世纪以来先后出现的世界文学流派及其产生的时间、背景、特点、代表作家和代表作品。

（3）教材处理：根据考纲和考点，本节课结合必修一、二（政治史、经济史）的内容，强化学生对浪漫主义文学、现实主义文学、现代主义文学产生的背景和特点的分析和理解。本节内容的知识体系；本节内容在教材中的地位，前后教材内容的逻辑关系。
2．本节核心内容的功能和价值：通过对意识形态的学习，了解社会存在和社会意识直接的关系，进而更好的培养学生历史唯物主义史观。

	学情分析

	1.
学生的兴趣：文学作品的魅力。

2.
学生的知识基础：本节课是高三复习课，学生已经具备了一定的知识基础。

3.
学生的认识特点：学生对19世纪以来的世界文学发展的基本脉络、主要流派和成就有一定的认识，但仅停留在表层的认知。对于文学作品的特点以及与其产生的历史背景之间的因果关系还是比较模糊的。                    

	 教学目标

	1.
知识与技能：识记19世纪以来世界文学流派、各流派代表人物及作品。及其成就。着重分析浪漫主义、现实主义、现代主义文学产生的背景和特点，理解文学作品与社会生活、社会意识与社会存在之间的关系。

2.
过程与方法：注重历史细节，从历史事件、故事梗概、作家生平等角度切入，以合作探究的方式、由浅入深的问题设置，让学生理解各阶段文学发展的背景和特点。

3.
情感态度与价值观：树立学生正确的历史唯物主义价值观，通过文学作品的内容对学生进行情感教育。

	教学重点和难点

	 【教学重点】浪漫主义文学、现实主义文学与现代主义文学潮流的主要特点。
 【教学难点】浪漫主义文学、现实主义文学和现代主义文学的盛行与当时社会历史条件的关系。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	导入
授课


	 【导入】：看图片，猜名著。（三幅世界名著的图片，让学生说出名著的名称）老师提出问题：这些名著属于哪些文学流派，有什么特点，它们的特点又与社会现实之间存在着怎样千丝万缕的联系？

【授课】明确考纲和考点要求。   一．基础巩固，学生根据所学知识填写表格。

流派

时间

成就

背景

特点

二、探究学习。（三个探究问题）   
探究一：浪漫主义文学与法国大革命的关系？
材料：法国大革命历程（曲线图）

探究二：现实主义文学产生的背景
材料：巴尔扎克《高老头》的故事梗概，让学生阅读。

探究三：以海明威之死探讨现代主义文学产生的背景
三、实战高考。（选择三道典型高考题）

四、人生感悟。（选取优秀文学作品中的名言名句）

“宽宏大量，是惟一能够照亮伟大灵魂的光芒。”——《巴黎圣母院》等

五、课堂小结。
探究三：以海明威之死探讨现代主义文学产生的背景
材料：海明威的生平。

回答：1. 海明威这一代人有怎样的人生经历？
2.这样的人生经历赋予人们怎样的心理特征？
让学生总结苏联文学和亚非拉文学的背景和特点。

三、实战高考。（选择三道典型高考题）

四、人生感悟。（选取优秀文学作品中的名言名句）

“宽宏大量，是惟一能够照亮伟大灵魂的光芒。”——《巴黎圣母院》
在每一个历史时期，在每一个人类社会，都有一种对生活意义的崇高理解。这种理解只有这个社会里的人们才可能有，它确定了这个社会所努力争取的崇高的幸福。——《托尔斯泰论集》
“一个人并不是生来要给打败的，你尽可以把他消灭掉，可就是打不败他。”——《老人与海》
“人的一生可能燃烧也可能腐朽，我不能腐朽，我愿意燃烧起来！”—— 《钢铁是怎样炼成的》
五、课堂小结。
3. 这些事件又引发了哪些社会问题？
探究三：以海明威之死探讨现代主义文学产生的背景
 
 
 
	 创设情境，引导学生参与课程学习。

由学生填写表格中的流派、时间、成就。

将学生分成三个小组，分别讨论三个探究问题。在探究过程中引导和帮助学生理解。

学生感悟
 
 
 
 
	 以看图片，猜名著的方式导入课程复习，简单明了，再也易于激起学生的兴趣与思考。
本环节是对学生基础知识的巩固。

本环节注重历史细节，从历史事件、故事梗概、作家生平等角度切入，以合作探究的方式、由浅入深的问题设置，发挥学生学习的能动性，体现学生的主体地位，让学生自主探究，理解各阶段文学发展的背景和特点。

帮助学生树立正确的人生观和价值观，培养学生优良的品质
 
 
 

	板书设计
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	学生学习活动评价设计 

	学生自我评价表：
姓名

基础知识掌握

课堂探究延伸情况

自我反思



	教学反思

	本节课的教学内容繁杂，在有限的时间内是无法全面在课堂展示的，用分组的方式进行针对性探究式比较有效的，所以一节课下来还是调动了学生的学习积极性。不足之处就是在探究过程中，学生都在专注自己的探究问题，所以要注意课下对学生作业的布置以及探究方法的掌握的指导。


